
专题 23 反比例函数的应用

【知识梳理】

知识点 01 利用反比例函数解决实际问题

1.基本思路：建立函数模型，即在实际问题中求得函数解析式，然后应用函数的图象和性质等知识解决问

题.

2.一般步骤如下：

（1）审清题意，根据常量、变量之间的关系，设出函数解析式，待定的系数用字母表示.

（2）由题目中的已知条件，列出方程，求出待定系数.

（3）写出函数解析式，并注意解析式中变量的取值范围.

（4）利用函数解析式、函数的图象和性质等去解决问题.

知识点 02 反比例函数在其他学科中的应用

1.当圆柱体的体积一定时，圆柱的底面积是高的反比例函数；

2.当工程总量一定时，做工时间是做工速度的反比例函数；

3.在使用杠杆时，如果阻力和阻力臂不变，则动力是动力臂的反比例函数；

4.电压一定，输出功率是电路中电阻的反比例函数.

【题型探究】

1.心理学家研究发现，一般情况下，一节课 40 分钟中，学生的注意力随教师讲课的变化而变化．开始上课

时，学生的注意力逐步增强，中间有一段时间学生的注意力保持较为理想的稳定状态，随后学生的注意力

开始分散．经过实验分析可知，学生的注意力指标数 y 随时间 x（分钟）的变化规律如下图所示（其中 AB、

BC 分别为线段，CD 为双曲线的一部分）：

（1）开始上课后第五分钟时与第三十分钟时相比较，何时学生的注意力更集中？

（2）一道数学竞赛题，需要讲 19 分钟，为了效果较好，要求学生的注意力指标数最低达到 36，那么经过

适当安排，老师能否在学生注意力达到所需的状态下讲解完这道题目？



【点拨】（1）先用代定系数法分别求出 AB 和 CD 的函数表达式，再分别求第五分钟和第三十分钟的注意力

指数，最后比较判断；

（2）分别求出注意力指数为 36 时的两个时间，再将两时间之差和 19 比较，大于 19 则能讲完，否则不

能．

【解析】

解：（1）设线段 AB 所在的直线的解析式为 y1=k1x+20，

把 B（10，40）代入得，k1=2，

∴y1=2x+20．

设 C、D 所在双曲线的解析式为 y2=
x
k2 ，

把 C（25，40）代入得，k2=1000，

∴
x

y 1000
2 

当 x1=5 时，y1=2×5+20=30，

当
3

100
30

100030 22  yx 时， ，

∴y1＜y2

∴第 30 分钟注意力更集中．

（2）令 y1=36，

∴36=2x+20，

∴x1=8

令 y2=36，

∴
x

100036  ，

∴ 8.27
36

1000
2 x

∵27.8﹣8=19.8＞19，

∴经过适当安排，老师能在学生注意力达到所需的状态下讲解完这道题目．

【总结】主要考查了函数的应用．解题的关键是根据实际意义列出函数关系式，从实际意义中找到对应的

变量的值，利用待定系数法求出函数解析式，再根据自变量的值求算对应的函数值．

2.某商场出售一批名牌衬衣，衬衣的进价为 80元，在营销中发现，该衬衣的日销售量 y (件)是日销售价 x

元的反比例函数，且当售价定为 100元时，每日可售出 30件．



(1)请求出 y 关于 x 的函数关系式(不必写自变量 x 的取值范围)；

(2)若商场计划经营此种衬衣的日销售利润为 1800元，则其单价应是多少元?

【点拨】（1）因为 y与 x成反比例函数关系，可设出函数式 ( 0)ky k
x

 ¹ ，然后根据当售价定为 100元/件

时，每天可售出 30 件可求出 k 的值．（2）设单价是 x 元，根据每天可售出 y 件，每件的利润是（ x －80）

元，总利润为 1800元，根据利润＝售价－进价可列方程求解．

【解析】

 解：(1)设所求函数关系式为 ( 0)ky k
x

 ¹ ，

则因为当 x ＝100时 y ＝30，所以 k ＝3000，

所以
3000y

x
 ；

(2)设单价应为 x 元，则( x － 80)·
3000

x
＝1800，

解得 x ＝200．经检验 x ＝200是原方程的解，符合题意．

即其单价应定为 200元／件．

【总结】本题考查反比例函数的概念，设出反比例函数，确定反比例函数，以及知道利润＝售价－进价，

然后列方程求解的问题．

3.如图，是药品研究所所测得的某种新药在成人用药后，血液中的药物浓度 y（微克/毫升）用药后的时间 x

（小时）变化的图象（图象由线段 OA 与部分双曲线 AB 组成）．并测得当 y=a 时，该药物才具有疗效．若

成人用药 4 小时，药物开始产生疗效，且用药后 9 小时，药物仍具有疗效，则成人用药后，血液中药物浓

则至少需要多长时间达到最大度？

【点拨】利用待定系数法分别求出直线 OA 与双曲线的函数解析式，再令它们相等得出方程，解方程即可求

解．

【解析】



解：设直线 OA 的解析式为 y=kx，

把（4，a）代入，得 a=4k，解得 k=
4
a
，

即直线 OA 的解析式为 y=
4
a

x．

根据题意，（9，a）在反比例函数的图象上，

则反比例函数的解析式为 y=
x
a9
．

当
4
a

x=
x
a9
时，解得 x=±6（负值舍去），

故成人用药后，血液中药物则至少需要 6 小时达到最大浓度．

【总结】本题考查了反比例函数的应用，直线与双曲线交点的求法，利用待定系数法求出关系式是解题的

关键．

4．（2023·浙江杭州·统考中考真题）在直角坐标系中，已知 1 2 0k k ¹ ，设函数 1
1

ky
x

 与函数  2 2 2 5y k x - +

的图象交于点A 和点 B ．已知点A 的横坐标是 2，点 B 的纵坐标是 4- ．

  

(1)求 1 2,k k 的值．

(2)过点A 作 y 轴的垂线，过点 B 作 x 轴的垂线，在第二象限交于点C ；过点A 作 x 轴的垂线，过点 B 作 y 轴

的垂线，在第四象限交于点D．求证：直线CD 经过原点．

【答案】(1) 1 10k  ， 2 2k  ；(2)见解析

【分析】（1）首先将点A 的横坐标代入  2 2 2 5y k x - + 求出点 A 的坐标，然后代入 1
1

ky
x

 求出 1 10k  ，然

后将点 B 的纵坐标代入 1
10y
x

 求出
5 , 4
2

B æ ö- -ç ÷
è ø

，然后代入  2 2 2 5y k x - + 即可求出 2 2k  ；

（2）首先根据题意画出图形，然后求出点 C 和点 D 的坐标，然后利用待定系数法求出CD 所在直线的表达

式，进而求解即可．

【详解】（1）∵点A 的横坐标是 2，

∴将 2x  代入  2 2 2 5 5y k x - + 



∴  2,5A ，

∴将  2,5A 代入 1
1

ky
x

 得， 1 10k  ，

∴ 1
10y
x

 ，

∵点 B 的纵坐标是 4- ，

∴将 4y  - 代入 1
10y
x

 得，
5
2

x  - ，

∴
5 , 4
2

B æ ö- -ç ÷
è ø

，

∴将
5 , 4
2

B æ ö- -ç ÷
è ø

代入  2 2 2 5y k x - + 得， 2
54 2 5
2

k æ ö-  - - +ç ÷
è ø

，

∴解得 2 2k  ，

∴  2 2 2 5 2 1y x x - +  + ；

（2）如图所示，

  

由题意可得，
5 ,5
2

C æ ö-ç ÷
è ø

，  2, 4D - ，

∴设CD 所在直线的表达式为 y kx b + ，

∴
5 5
2

2 4

k b

k b

ì- + ï
í
ï +  -î

，解得
2

0
k
b

 -ì
í î

，

∴ 2y x - ，

∴当 0x  时， 0y  ，

∴直线CD 经过原点．

【点睛】此题考查了反比例函数和一次函数综合，待定系数法求函数表达式等知识，解题的关键是熟练掌

握以上知识点．

5．（2023·四川泸州·统考中考真题）如图，在平面直角坐标系 xOy 中，直线 : 2l y kx + 与 x ， y 轴分别相交

于点 A，B，与反比例函数  0my x
x

 > 的图象相交于点 C，已知 1OA  ，点 C 的横坐标为 2．



(1)求 k ，m 的值；

(2)平行于 y 轴的动直线与 l和反比例函数的图象分别交于点 D，E，若以 B，D，E，O 为顶点的四边形为平

行四边形，求点 D 的坐标．

【答案】(1) 2k  ， 12m  ；(2)点 D 的坐标为  6 2 6 2+， 或  7 1 2 7- ，

【分析】（1）求得  1 0A - ， ，利用待定系数法即可求得直线的式，再求得  2 6C ， ，据此即可求解；

（2）设点  2 2D a a +， ，则点
12E a
a

æ ö
ç ÷
è ø
， ，利用平行四边形的性质得到

122 2 2a
a

+ -  ，解方程即可求解．

【详解】（1）解：∵ 1OA  ，

∴  1 0A - ， ，

∵直线 2y kx + 经过点  1 0A - ， ，

∴ 0 2k - + ，解得， 2k  ，

∴直线的解析式为 2 2y x + ，

∵点 C 的横坐标为 2，

∴ 2 2 2 6y  ´ +  ，

∴  2 6C ， ，

∵反比例函数  0my x
x

 > 的图象经过点 C，

∴ 2 6 12m  ´  ；

（2）解：由（1）得反比例函数的解析式为
12y
x

 ，

令 0x  ，则 2 0 2 2y  ´ +  ，

∴点  0 2B ， ，

设点  2 2D a a +， ，则点
12E a
a

æ ö
ç ÷
è ø
， ，



∵以 B，D，E，O 为顶点的四边形为平行四边形，

∴ 2DE OB  ，

∴
122 2 2a
a

+ -  ，整理得
122 2 2a
a

+ -  或
122 2 2a
a

+ -  - ， 

由
122 2 2a
a

+ -  得 22 2 12 2a a a+ -  ，

整理得 2 6a  ，解得 6a  ± ，

∵ 0a > ，

∴ 6a  ，

∴点  6 2 6 2D +， ；

由
122 2 2a
a

+ -  - 得 22 2 12 2a a a+ -  - ，

整理得 2 2 6 0a a+ -  ，解得 7 1a  ± - ，

∵ 0a > ，

∴ 7 1a  - ，

∴点  7 1 2 7D - ， ；

综上，点 D 的坐标为  6 2 6 2+， 或  7 1 2 7- ， ．

【点睛】此题是反比例函数综合题，主要考查了待定系数法，平行四边形的性质，解一元二次方程，用方

程的思想解决问题是解本题的关键．

6．（2023·四川南充·统考中考真题）如图，一次函数图象与反比例函数图象交于点  1 6A - ， ，
3 , 3B a
a

æ ö-ç ÷
è ø

，

与 x 轴交于点 C，与 y 轴交于点 D．

(1)求反比例函数与一次函数的解析式；

(2)点 M 在 x 轴上，若 OAM OABS S△ △ ，求点 M 的坐标．



【答案】(1)反比例函数解析式为
6y
x

 - ，一次函数的解析式为 2 4y x - + ；(2)M 点的坐标为
8 ,0
3

æ ö-ç ÷
è ø

或

8 ,0
3

æ ö
ç ÷
è ø

【分析】（1）设反比例函数解析式为 1ky
x

 ，将  1 6A - ， 代入 1ky
x

 ，根据待定系数法，即可得到反比例函

数解析式，将
3 , 3B a
a

æ ö-ç ÷
è ø

代入求得的反比例函数，解得 a 的值，得到 B 点坐标，最后根据待定系数法即可

求出一次函数解析式；

（2）求出点 C 的坐标，根据 OAB OAC OBCS S S +△ △ △ 求出 OABSV ，分两种情况：M 在 O 点左侧；M 点在 O 点右

侧，根据三角形面积公式即可解答．

【详解】（1）解：设反比例函数解析式为 1ky
x

 ，

将  1 6A - ， 代入 1ky
x

 ，可得 16
1

k


-
，解得 1 6k  - ，

\反比例函数的解析式为
6y
x

 - ，

把
3 , 3B a
a

æ ö-ç ÷
è ø

代入
6y
x

 - ，可得
 3 3

6
a
a
-

 - ，

解得 1a  ，

经检验， 1a  是方程的解，

 3, 2B\ - ，

设一次函数的解析式为 2y k x b + ，

将  1 6A - ， ，  3, 2B - 代入 2y k x b + ，

可得
6
2 3

x b
x b

 - +ì
í-  +î

，

解得
2 2

4
k
b

 -ì
í î

，

\一次函数的解析式为 2 4y x - + ；

（2）解：当 0y  时，可得 0 2 4x - + ，

解得 2x  ，

 2,0C\ ，

2OC\  ，

1 12 6 2 2 8
2 2OAC OBCOAB SS S\  +  ´ ´ + ´ ´ △ △ △ ，



OAM OABS SQ △ △ ，

18 6
2OAM OMS\   ´ ´△ ，

8
3

OM\  ，

M 在 O 点左侧时，
8 ,0
3

M æ ö-ç ÷
è ø

；

M 点在 O 点右侧时，
8 ,0
3

M æ ö
ç ÷
è ø

，

综上，M 点的坐标为
8 ,0
3

æ ö-ç ÷
è ø

或
8 ,0
3

æ ö
ç ÷
è ø

．

【点睛】本题考查了待定系数法求一次函数和反比例函数，一次函数与三角形面积问题，熟练求出 OABSV 是

解题的关键．

【随堂演练】

1．（2023·浙江·统考中考真题）如果100N 的压力F作用于物体上，产生的压强P 要大于1000Pa，则下列关

于物体受力面积  2S m 的说法正确的是（    ）

A．S小于 20.1m B．S大于 20.1m C．S小于 210m D．S大于 210m

【答案】A

【分析】根据压力压强受力面积之间的关系
FS
P

 即可求出答案.

【详解】解：假设P 为1000Pa，

Q F为100N ，

2F 100S = 0.1m
P 1000

\   .

P 1000Pa>Q ，

2S 0.1m\ < .

故选：A.

【点睛】本题考查的是反比例函数值的取值范围，解题的关键是要知道压力压强受力面积之间的关系以及P

越大，S越小

2．（2023·湖北随州·统考中考真题）已知蓄电池的电压为定值，使用某蓄电池时，电流 I(单位：A)与电阻

R(单位：W )是反比例函数关系，它的图象如图所示，则当电阻为6W时，电流为(    )



  

A．3A B． 4A C．6A D．8A

【答案】B

【分析】设该反比函数解析式为  0kI k
R

 ¹ ，根据当 8R  时， 3I  ，可得该反比函数解析式为
24I
R

 ，

再把 6R  代入，即可求出电流 I．

【详解】解：设该反比函数解析式为  0kI k
R

 ¹ ，

由题意可知，当 8R  时， 3I  ，

3
8
k

\  ，

解得： 24k  ，

\设该反比函数解析式为
24I
R

 ，

\当 6R  时，
24 4
6

I   ，

即电流为 4A ，

故选：B．

【点睛】本题考查了反比例函数的图象和性质，求出反比例函数解析式是解题关键．

3．小明乘车从县城到怀化，行车的速度  km/hv 和行车时间  ht 之间函数图是（    ）

A． B． C． D．

【答案】B

【分析】

根据路程 s、速度 v、时间 t 之间的公式可知，当路程一定时，速度与时间成反比例关系，并且结合实际意

义可知，时间 t＞0，由此分析即可．

http://www.21cnjy.com/
http://www.21cnjy.com/
http://www.21cnjy.com/
http://www.21cnjy.com/


【详解】

∵小明乘车从县城到怀化的路程固定，设为 s，且 0s > ，

∴
sv
t

 ， 0t > ，

故选：B．

【点睛】

本题主要考查反比例函数的实际引用，理解路程固定时，速度与时间成反比，并且结合实际意义分析是解

题关键．

4．如图，点 (1, 2)A 是正比例函数 y kx （k 为常数，且 0k ¹ ）和反比例函数
my
x

 （m 为常数，且 0m ¹ ）

图象的交点，则关于 x 的方程
mkx
x

 的解是（    ）

A．1 B．2 C．1 或 2 D．1 或 1-

【答案】D

【分析】

根据正比例函数和反比例函数图象的特征求出另一个交点的坐标即可得．

【详解】

解：Q正比例函数 y kx 与反比例函数
my
x

 图象的一个交点为点 (1, 2)A ，

\它们的另一个交点为 ( 1, 2)- - ，

又Q正比例函数 y kx 与反比例函数
my
x

 图象的交点的横坐标即为关于 x的方程
mkx
x

 的解，

\所求方程的解为 1x  或 1x  - ，

故选：D．

【点睛】

本题考查了正比例函数和反比例函数的图象，熟练掌握正比例函数和反比例函数的图象特点是解题关键．
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5．关于函数
1y
x

 ，下列判断正确的是（    ）

A．点  1, 1- 该函数的图像上

B．该函数的图像在第二、四象限

C．若点  12, y- 和  21, y 在该函数图像上，则 2 1y y<

D．若点  ,a b 在该函数的图像上，则点  ,b a 也在该函数的图像上

【答案】D

【分析】

根据 k=1>0，则双曲线的两支分别位于第一、第三象限，在每个象限内 y 随 x 的增大而减小，反比例函数图

象上的点横纵坐标之积=k 可得答案.

【详解】

点(1，-1)代入 y=
1
x
并不成立，因此不在图象上，故 A 选项错误；

 ∵k=1>0

∴图象过一、三象限，故 B 选项错误；

当 x=-2 时，y1=
1
2

- ，当 x=1 时，y2=1，则 y1<y2，故 C 选项错误；

若点 (a，b) 在该函数的图像上，则点 (b，a) 也在该函数的图像上，故Ｄ选项正确；

故选：D．

【点睛】

此题主要考查了反比例函数的性质，关键是熟练掌握反比例函数的图像和性质．

6．防汛期间，下表记录了某水库 16h 内水位的变化情况，其中 x 表示时间（单位：h），y 表示水位高度（单

位：m），当 x＝8h 时，达到警戒水位，开始开闸放水，此时，y 与 x

x/h 0 1 2 8 10 12 14 16

y/m 14 14.5 15 18 14.4 12 11 9

满足我们学过的某种函数关系．其中开闸放水有一组数据记录错误，它是（    ）

A．第 1 小时 B．第 10 小时 C．第 14 小时 D．第 16 小时

【答案】C

【分析】
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先选择合适的数据、运用待定系数法确定 x 与 y 的函数关系式，然后再进行判断即可．

【详解】

解：由图表可得 y=0.5x+14（0≤x≤8）

设 y 与 x 的函数表达式为 y=
k
x
（8≤x≤16），由图表可得：k=8×18=10×14.4=12×12=144

∴y=
144

x
（8≤x≤16）

当 x=14 时，y=
144 210
14 7

 ，即第 14 小时这一组数据记录错误．

故选 C．

【点睛】

本题主要考查了运用待定系数法求反比例函数的解析式，求出反比例函数的解析式是解答本题的关键．

7．某气球内充满了一定质量的气体，当温度不变时，气球内气体的气压 P （kPa）是气体体积V （ 3m ）的

反比例函数，其图象如图所示，当气体体积为 31m 时，气压为（   ）kPa．

A．150 B．120 C．96 D．84

【答案】C

【分析】

设反比例函数的解析式为：  0kp k
v

 ¹ ，先由点  0.8,120A 代入求出
96p
v

 ，当气体体积为 31m ，代入求

得 96p  ，即可得出答案．

【详解】

设反比例函数的解析式为：  0kp k
v

 ¹

把点  0.8,120A 代入得：
96p
v



当 1v  时，则 96p 

故选：C
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【点睛】

本题主要考查反比例函数的实际应用，要求学生熟练掌握反比例函数的表达式的求法，从图中找出相应的

已知量并求解出反比例函数的解析式是解题的关键．

7．如图，点 ,A D分别在函数
3 6,y y

x x
-

  的图像上，点 ,B C 在 x轴上．若四边形 ABCD为正方形，点D在

第一象限，则D的坐标是_____________．

【答案】（2，3）

【分析】

根据正方形和反比例函数图像上点的坐标特征，设 D 点坐标为（m，
6
m
），则 A 点坐标为（

2
m

-  ，
6
m
），进

而列出方程求解．

【详解】

解：∵四边形 ABCD为正方形，

∴设 D 点坐标为（m，
6
m
），则 A 点坐标为（

2
m

-  ，
6
m
），

∴m-（
2
m

- ）=
6
m
，解得：m=±2（负值舍去），

经检验，m=2 是方程的解，

∴D 点坐标为（2，3），

故答案是：（2，3）．

【点睛】

本题主要考查反比例函数与平面几何的综合，掌握反比例函数图像上点的坐标特征，是解题的关键．

8．教室里的饮水机接通电源就进入自动程序，开机加热时每分钟上升10℃，加热到100℃停止加热，水温

开始下降，此时水温 y （℃）与开机后用时 x（min ）成反比例关系，直至水温降至30℃，饮水机关机，饮

水机关机后即刻自动开机，重复上述自动程序．若在水温为30℃时接通电源，水温 y （℃）与时间 x

（min ）的关系如图所示：
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（1）分别写出水温上升和下降阶段 y 与 x（
700
3

x£ £ ）之间的函数表达式；

（2）嘉淇同学想喝高于50℃的水，请问她最多需要等待多长时间？

【答案】（1）
 10 30 0 7

700 707
3

x x
y

x
x

ì + £ £
ï í æ ö£ £ç ÷ï è øî

；（2）
34 min
3

【分析】

（1）根据函数图象和题意可以求得 y 关于 x 的函数关系式，注意函数图象是循环出现的；

（1）根据（2）中的函数解析式，当 50y  时分别求出 x 的值，相减即可；

【详解】

解：（1）观察图象，可知：当  7 minx  时，水温 100y  ℃，

当0 7x£ £ 时，设 y 关于 x的函数关系式为： y kx b + ，

30
7 100
b

k b
ì

í + î
，得

10
30

k
b

ì
í î

即当0 7x£ £ 时， y 关于 x的函数关系式为 10 30y x + ；

当 7x > 时，设
ay
x

 ，100
7
a

 ，得 700a  ，

即当 7x > 时， y 关于 x的函数关系式为
700y

x
 ，

当 30y  时，
70
3

x  ，

y\ 与 x的函数关系式为：

 10 30 0 7 ,
700 707 ,

3

x x
y

x
x

ì + £ £
ï í æ ö£ £ç ÷ï è øî

y 关于 x的函数关系式每
70
3

分钟重复出现一次； 

（2）将 50y  代入 10 30y x + ，得 2x  ，

将 50y  代入
700y

x
 ，得 14x  ，
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